

镇江日报

ZHENJIANG DAILY
中共镇江市委机关报

高度·贴近·融合

2023年11月23日
癸卯年十月十一

星期四
第14296期

今日12版 镇江日报社出版

填补空白决胜市场 关键技术硬核支撑 91个省首台(套),镇江制造向新攀高

新时代 新征程 新伟业

本报记者 陈志奎
本报通讯员 李再强 栾蕾

抢占新能源产业风口,江苏沃得农业机械股份有限公司采用新能源驱动技术和创新设计方案,研制出DK2604电驱动无级变速混合动力拖拉机,为全球首款商业化应用的混合动力拖拉机。

“这款产品创新设计了电驱动混合动力总成,契合我国发展绿色、智能、高效农机的行业需求”,该公司拖拉机技术总工程师汪昌华自豪地说,它的研制成功有利于助推国内农机装备不断向高端迈进,在国际农机科技的前沿竞争中实现弯道超车。近日,这款产品获得了2023年度省首台(套)重大装备认定。

首台(套)重大装备是指经过创新,其品种、规格或技术参数等有重大突破,具有自主知识产权但尚未取得市场业绩的国际或国内首台(套)高端装备。市工信局装备

军突起的新生力量。它们不仅是镇江企业聚焦核心技术攻关的印证,更是镇江装备制造向新攀高的缩影。

打破垄断,填补“国内空白”,成为这批首台(套)装备的突出特点。高端数控机床是装备制造业工业母机,而大型复杂链式刀库是高端数控机床必备的核心智能装备。目前国内高端数控机床及其大型复杂链式刀库严重依赖进口。我市冈田智能(江苏)股份有限公司研制的“链式伺服刀库BT50-180T”突破国外技术壁垒,克服了技术薄弱难题,摆脱了外向依赖。

成立于2016年的维力安智能科技,凭借大幅度高精度三维五轴复合材料激光切割机(WG316C)入选今年省首台(套)装备。该产品解决了长光程激光设备中光束直径和焦点位置不稳定的问题,在进行快速激光切割作业的同时,也能保证均匀的切缝宽度和光滑的切缝边缘。企业有关负责人介绍,应用该装备,有效破解激光三维柔性化加工的技术瓶颈,有力拓展激光技术在工业制造领域的深度应用。

技术领先,跨过“市场关”。一些首

台(套)产品在市场上已有斩获。中船动力的“船用大功率微燃双燃料发动机”,实现销售60台套。新绿能科技的“接触网悬挂状态检测监测装置”至今已销售65台套,在市场上站稳了脚跟。

但新产品要想更广泛地走向市场,总有一个接受过程。鉴于首台(套)产品在进入市场初期,普遍面临推广难、需要政策及时跟进。我市加强首台(套)装备推广应用,支持首台(套)装备及关键零部件在政府项目中首购首试。通过举办政策宣贯对接,指导企业做好首台(套)保险补偿项目申报工作。全市累计14个项目入选国家首台(套)重大技术装备保险补偿项目,获国家保费补偿6400余万元。

当前,制造强市镇江行动方案已出台。对此,市工信局局长李莉珺表示,在镇江迈向制造强市的新征程中,关键核心技术自主研发是硬核支撑,而首台(套)重大技术装备则是核心技术的重要领域。我市将深入推进新型工业化,发挥首台(套)产业引领作用,推动企业技术装备创新发展,加快制造业高端化、智能化、绿色化发展,全力助推工业经济高质量发展。

马明龙会见北汽新能源 党委书记、总经理代康伟

本报讯(记者 胡建伟)11月22日上午,市委书记马明龙会见了北京新能源汽车股份有限公司党委书记、总经理代康伟一行。

马明龙对代康伟一行表示欢迎,并听取了北汽新能源与宁德时代新能源科技股份有限公司合作情况介绍。他说,新能源汽车产业发展日新月异,特别是国内市场更新换代更快、前景广阔。宁德时代是全球领先的新能源创新科技企业,在动力电池研发和生产方面技术先进,具有很强的市场竞争力,北汽新能源与宁德时代合作可谓强强联合。希望双方在合作中坚持以市场为导向,强化技术支撑,在镇江工厂

生产满足多场景需求的新能源汽车产品,并在更多领域投资镇江、深耕镇江,不断做大市场,实现更好的共赢发展。镇江将全力以赴优化营商环境,为企业发展提供优质高效的服务。

代康伟感谢镇江长期以来对北汽新能源发展的关心支持,介绍了北汽新能源与宁德时代深化合作的情况,表示合作各方将共同努力,更好赋能北汽新能源在镇企业发展,为地方经济发展作出积极贡献。

宁德时代(上海)智能科技有限公司董事、总经理杨汉兵以及执行总裁胡国亮,北京新能源汽车股份有限公司副总经理魏志刚、高建军等参加会见。

调解矛盾17件,为民办实事48件,排查风险隐患5起—— 茅山风景区构建“三网三员”基层治理新模式

本报记者 胡建伟
本报通讯员 黄福晶 陈瑶

调解矛盾17件,为民办实事48件,排查风险隐患5起……今年以来,句容茅山风景区强化党建引领基层治理,积极探索“三网三员”基层治理新模式,组建由村“两委”成员、网格员、网格员组成的“三网”工作队伍,建立“党建网+警网+网格”三网融合模式,提高了辖区群众社会治理参与感和满意度。

党建引领,构建“三网”服务机制

茅山风景区充分发挥党组织在基层社会治理中的主导作用,将党支部建在网格上,构建“党工委-村党支部-网格党小组-党员中心户”四级组织体系,实现

党组织网络全覆盖。加强基层党组织带头人队伍建设,提高基层党组织解决新问题、破解新难题的能力,充分发挥党员中心户力量,形成“以点带面”效应。

创新“党建+网格+警格”服务,搭建网络共治平台,将平台打造成多元化化解矛盾纠纷的前沿阵地,社情民意的汇集阵地,使网格这一最小治理单元在“民呼我应”中发挥出最大效能,构建区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的农村基层党建新格局,做到“人在格中走,事在格中办,难在格中解”。

精细服务,推进“三员”走村入户

茅山风景区成立镇级社会治理工作领导小组、村社会治理服务中心、“三员”工作队伍。(下转2版)

优化用能结构 践行“双碳”战略 镇江港首个光伏发电项目成功并网

本报讯(朱婕 熊春生)近日,镇江港务集团大港分公司3.6894MWp屋顶分布式光伏项目成功并网,正式进入运营阶段。

据了解,该项目于今年8月18日开工,利用大港分公司厂区内305仓库、404仓库及405仓库屋顶总面积23204.91平方米,同期配套建设10千伏升压站一座。作为镇江港首个光伏发电项目,其采用“自发自用,余电上网”模式,并网发电后,预计年平均发电量为362.26万千瓦时,投运后每年可节约标准煤约1090吨,每年可减少二氧化碳排放量约3000吨、二氧化硫排放量约0.366吨、氮氧化物排放量约0.551吨、烟尘排放量约0.08吨。

近年来,镇江港务集团大力推广分布式光伏发电,风光互补等技术应用,推进船舶岸电系统建设,通过可再生能源应用促进港口用能结构优化,以实际行动推动“双碳”战略落地。该项目的建设是镇江港务集团全面推进能源结构优化、绿色低碳、清洁高效、多能互补供给港口新格局的重要举措,对集团全面推广“新能源分布式项目具有示范作用。”

同样值得关注的是,镇江港务集团分公司高新港务有限公司分布式光伏发电项目也即将启动,投运后平均年发电量为40.78万千瓦时,每年可节约标准煤约0.4123万吨,每年可减少二氧化碳排放量约0.034万吨、二氧化硫排放量约0.0412吨、氮氧化物排放量约0.062吨、烟尘排放量约0.009吨。

镇江港务集团同时大力推进船舶岸电系统建设,实现了岸电全覆盖。为各类到港船舶提供岸电电源,今年1-9月接用岸电船舶4259艘次,岸电供电量达93.76万千瓦时,减排二氧化碳达726.01吨。此外,风光互补路灯已成港口一道绿色风景线,目前镇江港务集团已安装64套太阳能路灯、45套风光互补路灯,一年节省电能约3万千瓦时。



“小雪”节气 古城处处是美景

11月22日是二十四节气中的“小雪”,市区树木也换上了缤纷的“冬装”,古城处处是美景。
王呈 崔世林 摄影报道

共赴文明之约 共享美好家园

用心办好群众身边事

谭艺婷

冬日暖阳,移步皆景,城市街巷“颜值”再次刷新。继上半年桃花坞路改造“上新”微景观之后,近期南徐片区的黄山小区、乔家门路上的凤凰山公园、南徐大道上的金牛山公园、春晓路上的“口袋公园”也相继“出新”……用心办好群众身边事,细微之处见真情,这一步步“精雕细琢”正是践行“人民城市为人民”最好的印证。

夯实安居乐业的基石,老旧小区改造、微景观打造无不折射着大民生。正在改造中的黄山小区,建筑整治出新颇为讲究,住宅楼外立面分区

域采用不同色调真石漆,视觉效果立体挺拔,同时还趁热打铁给楼栋加装了电梯。这样双管齐下的改造,不论是从美观度还是从功能上来看,都显得尤为务实。再看微景观的打造,这对居民日常休闲生活更是锦上添花,以高新区一体化打造“城市绿肺”绿地系统为例,城市“边角料”变废为宝,以点串景,精细化打造共享绿地空间,这样的操作不仅得到省级推广,更是赢得了当地居民的好口碑。

城市“颜值”的刷新,其内核是为了城市功能的完善、城市品质的提升。不断兑现“最美的风景就在家门口”,把群众的身边事办实办好,既要在宏观层面坚持为民原则,也要在微观层面深化落实。要大兴调查研究,多形式、多渠道做好深度调研,走进群众、广听民意,专业考察,谋定而后动,使预期规划与民众意向精准匹配。在落实过程中,要因地制宜高效执行,硬措施软着陆,让人民群众有更强的幸福感和获得感。

人民城市人民建,在拥有良好的城市配套资源同时,每位市民也应牢固树立主人翁意识,珍惜公共资源,在享受优质服务的过程中提升自身文明素养。

镇江经开区:让“宜地家风”建设热起来

本报讯(高红银)“特别邀请您做廉洁家风监督员,帮他(她)算好家庭、经济、前途‘三笔账’,把好事办好,请说‘吃喝’‘三过关’,坚持做到‘三过关’,经常性过问钱物来源是否正当合法、活动应酬是否合理、人际交往是否健康正常……”这是近日镇江经开区一国有公司聘请廉洁家风监督员时,公司领导对监督员的殷殷嘱托,也是镇江经开区开展“宜地家风”建设的一个缩影。

今年以来,镇江经开区积极挖掘家风教育资源,积极弘扬优秀传统文化,营造家风建设氛

围,促进廉洁家风形成。新区纪工委与新区组织部(妇工委)、新区宣传部联合开展以“四好”为主要内容的宜地家风建设活动,掀起重视家风建设的热潮。

检验一个单位家风建设成效,“一把手”是关键。镇江经开区建设“家家家教好单位”,认真落实家风建设“一把手”工程,要求各单位“一把手”以身作则,组织开展学习《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》,分享读书收获、思考感悟,浓厚家家家教氛围。围绕清廉家风主题,举办廉洁家书朗诵会、廉洁文化大讲

堂等系列活动,大力弘扬历史人物廉洁思想的当代价值,以廉洁文化浸润人心,涵养政治生态。邀请党员干部家属参加清廉家风座谈会,参观警示教育基地,举办家风故事分享会,分享本单位清风好家庭的持家之道。发放家庭助廉倡议书,倡导领导干部家属当好“廉内助”,开展“贤内助”廉内助评选活动,共筑家庭廉洁墙。

家庭是家风建设的细胞,一个家风传承好家庭就是一面旗帜。如何选好“家风传承好家庭”,镇江经开区面向广大党员、干部家庭特别是基层一线党员家庭,(下转2版)

郭建为市政协机关干部 讲授主题教育专题党课

本报讯(记者 周迎)按照主题教育工作安排,11月21日,市政协党组书记、主席郭建以“践行全过程人民民主 密切联系群众”为主题,为市政协机关干部讲授专题党课。

郭建说,习近平总书记关于发展全过程人民民主的重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代推进社会主义政治建设、发展社会主义政治文明的科学指引和行动指南,要深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性伟力,切实增强践行全过程人民民主的自觉性和坚定性。

郭建强调,要把握好“联系谁”“联系什么”“怎么联系”等重要问题的答案,根据密切联系群众的工作要求,更好联系各界、团结各方。要在联

系中强化思想引领、凝聚发展共识,汲取群众智慧,深入为民办实事,用实际成效取信于民,做界别群众的贴心人。要不断加强组织领导,推动“三驾马车”协同发力,用好协商议政和民主监督的优势,以务实有效的工作作风展现政协组织和政协委员的良好形象。

郭建要求,要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,学出“精气神”“大局观”“方法论”“辩证法”“敬畏心”,坚定理想信念,筑牢政治忠诚,认真履职尽责,促进提质增效,深化作风建设,不断提升履职能力和水平。

市政协党组副书记、副主席高国成,市政协副主席吴彤、蒋鹏程、周文娟、杜秀芹,政协秘书长张军听取党课。

“慈善助残复明行动” 本月起全面实施

本报讯(朱秋霞 甘培华)由慈善总会和市残联共同组织的第16次“慈善助残复明行动”本月起全面实施,今年,我市有133名贫困白内障患者由慈善助残资金救助,免费接受复明手术。11月22日上午,市慈善总会和市残联的工作人员来到定点医院,看望慰问了受助者。

上午9时许,在医护人员的陪同下,市慈善总会会长李国忠、市残联理事长温小卫和工作人员一起来到爱尔眼科医院病房,带着鲜花和水果看望即将出院的老人们。

家住镇江高新区蒋乔街道的田女士今年73岁,她右眼患白内障已有四五年时间,给生活带来了很大不便。由于家

庭经济困难,无力支付白内障手术费用,“慈善助残复明行动”解决了她的困扰。

“慈善助残复明行动”是我市慈善系统“救助急难防返贫”重点救助项目,从2008年开始实施,今年已是第16个年头,共为3344名贫困白内障患者实施了复明手术,支出慈善救助金810多万元。

“主要的覆盖对象就是低保对象、特困对象、低收入对象和支出性困难家庭对象,这些家庭患白内障的人群,都可以享受‘慈善助残复明行动’,可以通过社区(村)去申请。”市慈善总会相关负责人介绍,普通白内障患者施行手术人均手术费、材料费需要2500元左右,如果符合救助条件,这笔费用将由慈善助残资金支付,患者本人基本无须支付费用。